

打扫一次卫生记15分 无偿献血记100分……

68岁退休教师成“爱心首富”

文/片 本报记者 白雪岩

2012年6月,薛城临城街道成立了枣庄市首家“爱心银行”,这个银行存储的不是金钱,而是一颗颗爱心,如今,这家银行爱心储户已经发展到1500多人,其中68岁的退休教师孟大妈成为这家银行的“首富”。



每天早上四五点钟起床清理社区卫生已成孟大妈的习惯。

她的奉献 曾引来嘲笑

“孟大妈啥事都想管,啥事都要问。”小区龙女士告诉记者,一个月前,晚上10点多,孟大妈还在小区巡查卫生的时候看见三个小伙子将两袋垃圾放在别人家门口,她立刻就跟小伙子理论了起来,“小区环境是咱们大家的,如果你不把垃圾放到垃圾箱,我提着垃圾陪你一块丢到垃圾箱里。”孟大妈刚说完,三个小伙子将垃圾捡起主动丢到垃圾点。

然而,在社区中除了有那么多人支持她,帮助她的人外,还有一些人表示质疑和不理解。“她又是挨家挨户号召大家出钱修路,又是挨家挨户号召大家维护公共卫生,而且基本上天天风吹日晒地在小区打扫、监督卫生,但就是这样奉献,却还是有人说她傻、说她神经病。”龙女士说,对于这些嘲笑和质疑,孟大妈置之不理,还是天天乐呵呵地做着她喜欢做的这些事。

临城街道办事处家庭服务中心工作人员李秀晴告诉记者,按照孟大妈的积分,她应该享受了很多“爱心银行”给予的食用油、蚕丝被、洗化用品等这些奖品,但是孟大妈基本上又全部将这些物品捐给了困难户,这个举动同样又给她积累了更多的“道德资产”。

“爱心银行” 市民挺赞

记者了解到,“爱心银行”从2012年6月成立以来,目前已发展到1500多个“爱心储户”,累计参与集体公益活动等达3200多人次,其中帮助低保户800多人次,认养小区名贵树木420棵,帮助残疾人220多人次,无偿献血300多人次。

“很多人都知道‘爱心银行’,听说办得挺好,想不到我们薛城还有这么多平凡普通,乐于奉献的热心人。”记者在随机采访时,不少市民对“爱心银行”连连称赞。“我们小区以前环境特别差,自从有‘爱心银行’服务团队来给我打扫过卫生以后,小区居民乱扔垃圾的现象也明显改善了。”市民吴先生说。

“爱心银行”受追捧 “储户”达1500户

“爱心银行”这个看似有些陌生的词,如今在薛城区却成了家喻户晓的爱心机构,这家“银行”从去年6月成立以来,已经发展了1500多户爱心储户。

“我们的‘爱心银行’里存的不是真金白银,而是客户所做的好人好事和奉献的爱心。”临城街道办事处家庭服务中心工作人员李秀晴告诉记者,“爱心银行”每位储户都

有一本“爱心储蓄卡”,卡上记录储户提供免费服务的时间、地点、内容、服务时长、累计服务时长及见证人等信息。

李秀晴指着这张“爱心储蓄卡”说,卡里面的信息记载了储户何时、何地、做了哪些好事,奉献过怎样的爱心,同时,爱心银行还有专门人员对这些信息进行打分、积分,例如,维护美化楼道、小区环境,成绩显著的一次积15分;帮老

助残,每月2次,满一季度的计50分;无偿献血,每次100分,每年最多2次等等,凡有利于社区和谐的行为,经“爱心银行”审核批准,都可以酌情积分。积分的作用就是给爱心储户提供免费志愿服务的一种回报,例如,积分达到300分就能获赠一桶花生油,达到400分就能获赠蚕丝被。

“这些赠品全部来自于企事业单位,和社会各界爱心人

士、志愿者的捐赠,虽然我们采用这种做法初衷是对奉献者的肯定和褒扬,但据我们目前掌握的情况看,从这里兑换拿走赠品的储户大都把赠品捐赠给了更多需要帮助的家庭和个人。这样的传递和接力无形之中,就为爱心奉献、传递温暖营造了一个无限广阔的发展空间。”临城街道办党委委员、纪委书记王峰介绍道。

“爱心存折”换了三本 孟大妈成首富

在1500多户“爱心储户”中,68岁的孟庆荣成为这个爱心家庭中最“富有”的一名成员,从加入爱心银行以来她做好事,义务打扫社区卫生已经累积了一万多分。

18日,记者在爱心银行见到了社区人员口中孟大妈的“存折”,在一本厚厚的“存折”里记载了每天她每天几点到几点,在哪义务打扫卫生,给小区不定期更新黑板报等这些小事、琐事,但就是这样的小事,不管阴天下雨她天天都在坚持做。“孟大妈

的储蓄本已经更换了三个,她是目前储户积分最多的人,同时,还有一位靳大姐也是银行中的富人。”李秀晴说,没想到“爱心银行”如今发展到这么大的队伍,很多人也都是被身边有爱心的人感染后主动加入队伍中来。

记者在孟大妈居住的临城街道站前小区看到,七八十年代的老式建筑大院里一片干净、整洁。“过去这条主干道都没法走,垃圾成堆,苍蝇满天飞,要不是孟大妈跑前跑后到政府部门争取资金

把路修好,天天执勤打扫卫生,俺小区今天还不知道是什么样。”站前小区的居民都敏告诉记者,孟大妈是社区的热心人,不管阴天下雨她每天都坚持在小区打扫卫生,还动员成立爱心团队,常常在社区、火车站、汽车站义务打扫卫生,在的她的号召下,现在爱心团队都达到六十多人了。

记者在孟大妈的手册里看到,一页页纸张里密密麻麻地记着:“某某哪天,从早上四五点到晚上九十点钟,打扫

小区大院、清理公厕,”等等。“我们团队的每一个人每次都干了什么,具体时间、地点我都记得一清二楚,而且我得挨个检查,根据打扫的效果给她们打分,然后定期到‘爱心银行’登记。”在站前小区,记者碰见正在忙碌的孟大妈,她一边捡着路边零散的垃圾,一边向记者介绍,平日里,她不仅要在社区打扫卫生,同时还组织团队成员执勤看管小区是否有人乱扔垃圾,小区宣传栏的定期更新,晚上她还要组织社区大妈们跳健身操。

孝

老人在家需要个“伴”, 给爸妈订份齐鲁晚报吧。

征订热线: 18863261506

全年订价: 180元

新闻热线: 18863261518 96706

国内统一刊号: CN37-0003

广告投放热线: 18863261529

邮发代号: 23-55

邮政热线: 11185